

论16世纪伦敦的人口剧增与城市经济

白阳

(天津师范大学, 天津 300000)

摘要: 都铎王朝时期, 伦敦作为英国的政治中心和经济中心, 吸引着大量国内居民和外国移民, 使其虽然历经多次瘟疫与黑死病的爆发, 但人口依旧迅速增长。与此同时, 伦敦的国际贸易成为英国的支柱产业, 不仅为国内供应大量商品, 还垄断了海外商品向欧洲大陆的输出, 另外制造业方面也有了惊人的发展。本文将就伦敦人口增长的原因进行探讨, 目的在于探析伦敦城市经济发展成果, 并对其人口增长与经济的关系进行分析。

关键词: 都铎王朝; 伦敦; 人口增长; 城市经济

中图分类号: D062

文献标识码: A

文章编号: 1671-864X (2016) 02-0085-01

一、伦敦人口剧增的原因

伦敦是全英国最大的城市和商业中心, 1520年时人口约5.5万, 1563年时约9.3万, 1582年增长至12万, 都铎王朝末期伦敦人口达到了22.5万。^①伦敦人口剧增的影响因素, 最先考虑的应是伦敦城市人口的自然增长率。16世纪英国人的生育率较低, 由于当时政府没有进行过全国性人口普查, 所以无法调查当时伦敦人口情况的精准数字。另外由于医疗卫生条件恶劣, 婴儿成活率也相对较低, 瘟疫爆发也造成的大量人口死亡, 然而在这种情况下伦敦人口数量依然保持飞速增长, 说明了促进其人口膨胀的因素在于大量外来人口的迁入。

首先, 由于村庄中耕地面积有限, 粮食无法供应多余人口, 使得大量村民选择离开村庄另谋生路。呢绒纺织业的发展, 促使很多农村地区圈地养羊以谋求更高利润, 造成了相当数量的农民失去土地。盖伊根据都铎王朝政府组织的几次圈地调查委员会的调查资料统计, 从1455年到1607年的150年间, 九所调查的24个郡的情况, 共圈地516673亩, 被驱逐的农民约有3-5万人。^②其次, 很多城镇或集镇由于遭受瘟疫侵袭、赋税不断上涨, 再加上传统行会对当地工商业的制约, 人们不得不向外迁移。很多人为了寻求更好的生活条件和赚钱机遇迁入伦敦。另外欧洲大陆的移民也是伦敦人口的重要组成部分。14世纪至16世纪中后期, 大规模的外国移民涌入英国。佛兰德地区由于百年战争的影响, 英国的羊毛供应受阻, 很多呢绒工匠为求生计移民到英国, 在中世纪早期汉萨商人在英国对外贸易中享有特殊地位, 英国国王为了获得他们的贷款, 往往赋予他们商业特权。^③他们主要集中在伦敦进行大宗的进出口贸易。在16世纪, 大量的胡格诺教徒、尼德兰新教徒和德国手工业者因为宗教改革和宗教迫害被迫移民到英国。移居英国的胡格诺教徒从16世纪中叶开始增加, 直至1598年《南特敕令》颁布之后才逐渐结束。

二、伦敦经济对人口的适应

伦敦之所以能迅速适应人口的膨胀, 首先要考虑充足的食物供应, 这得益于15世纪后期英国农牧业产量的增长和品种的逐渐丰富。伦敦城内很少出现居民以及流民因饥饿而死亡的现象, 这说明其居民不断上涨的食物需求基本上得到了满足。至于瘟疫爆发或粮食歉收的年份, 政府往往会通过行政法令对食品价格进行干涉, 并为贫民提供一定的经济补助以保证基本需求。

伦敦位于英格兰东南部临海平原, 并且跨泰晤士河下游两岸, 陆运、河运条件非常优越, 非常适合进出口贸易发展, 统治者制定了多项政策以鼓励伦敦对外贸易的发展。其中呢绒出口贸易是伦敦最具代表性的产业, 全国的呢绒贸易有一半都是由伦敦进行的, 英国政府还为许多经营组织颁发特许状, 鼓励他们向海外拓展进出口贸易。在伊丽莎白时代, 政府赋予一大批贸易公司贸易垄断权, 向欧洲大陆、西亚地区出口呢绒等产品并换取当地的粮食、香料、药材等用于出口以赚取高额利润, 这些特权贸易公司的成员绝大多数都是伦敦商人。

在制造业方面, 伦敦城内手工业者大量出现, 制造业数量剧增满足了伦敦巨大的消费需求。英国乡村兴起的新兴工业产出的产品被集中运往伦敦, 再在伦敦进行加工后输送到全国各地。工商业的繁荣对信贷业的需求不断扩大, 促使伦敦的金融信贷行业也呈现出发展态势, 在伊丽莎白时代, 贵族为了筹措现金经常会将金银器皿或珠宝抵押给金银匠和珠宝商, 手工业者为了开展经营也会进行贷款活动。修筑教堂、市政厅、桥梁等公共设施的活动也频繁进行, 伦敦城内已有不少住宅容纳了超过限量的居民, 过度拥挤造成了必须建造新住宅的迫切形势。^④人口的集中和房屋数量的增长无疑推动了城区范围扩大, 郊区由于没有行会和政府的束缚, 工业发展速度很快, 吸引了大量外来人口, 人口增长速度也十分惊人。

三、人口增长与经济作用的相互作用

如此巨大的外来人口在伦敦引发了一定的社会问题。很多没有财产的贫民进入伦敦后没能解决自己的生计问题, 成为流浪的流民, 这一直是困扰都铎政府的难题, 在伊丽莎白时代, 伦敦城内的流民将近5万名, 这不仅加大了政府济贫工作的负担, 还导致了一系列治安、城市环境卫生、交通等问题。但是外国移民依然在伦敦城市经济发展中扮演着关键角色, 人口的增长意味着消费需求的增长, 这是伦敦经济发展的巨大动力, 周边乡村和城镇为伦敦提供各种生活资料的同时增强了乡村的服务职能, 城乡一体化趋势不断加强, 推进了伦敦与全国各地的经济联系。

大量人口涌入伦敦, 带来了大量的劳动力资源以及先进的手工业技术, 为伦敦乃至整个英国的发展都起到重要的作用。多次爆发的瘟疫曾使伦敦陷入劳动力不足, 制造业衰落的困境, 大量外来人口正是劳动力最大的补充。移民所掌握的采矿、冶金、制糖、玻璃制造以及啤酒酿造等技术, 对推动伦敦的制造业技术进步产量的提高也有着很大帮助。伦敦制造业和对外贸易的繁荣相反为大量移民提供了充足的工作岗位, 虽然城市行会对外来人口从事手工业活动及市民身份的取得加以限制, 依然有很多人通过自己的劳动逐渐过上了稳定的生活, 贵族乡绅或者大商人甚至成为城市中的权贵, 进入下议院。据统计在1480-1600年间, 伦敦的172任市长中, 只有14人是伦敦出生的。^⑤

四、小结

马尔萨斯人口理论认为, 人口在没有妨碍的情况下呈几何级数增长, 而生活资料只以算术级数增加, 人口增长必须在适当的限度以内, 社会才能维持运行。伦敦之所以能够在人口膨胀如此迅速的情况下没有出现严重社会问题并维持良好的运行, 就在于伦敦内部生活资料的增长能够为膨胀的人口提供必须的生活资料。大量的移民为伦敦提供了先进的手工业技术、充足的劳动力与巨大的消费需求, 伦敦的贸易与制造业为城内的居民提供基本生活资料和发财致富的机会, 无论缺少哪一环节, 伦敦都无法成长为如此规模的国际大都市。

作者简介: 白阳, 天津师范大学, 历史文化学院, 世界古代中世纪。